

## Απολογισμός δράσεων 2014

Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη”



## Δράσεις που ολοκληρώθηκαν εντός του 2014



### Εισαγωγή

Το 2014 το Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη” μέσα από την έναρξη νέων πρωτοβουλιών, την επανάληψη επιτυχημένων δράσεων, τις ανοικτές εκδηλώσεις και την άμεση προσέγγιση των παραγωγών, εδραιώθηκε στην περιοχή και κέρδισε την εμπιστοσύνη των φορέων και των παραγωγών. Αυτήν τη στιγμή αποτελεί σημείο αναφοράς στις εξελίξεις στον αγροτικό τομέα στην περιοχή. Το Ίδρυμα λειτουργεί με τρία άτομα μόνιμο προσωπικό, έχει έδρα στη Πύλο και παρουσία στην Αθήνα.

### 1<sup>η</sup> Ενότητα: Ανάπτυξη Αγροτικού Τομέα

#### ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ Α': Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

#### 1. Ημερίδα για την αγροτική ανάπτυξη-παρουσίαση μελέτης ΙΟΒΕ και αποτελεσμάτων ΓΠΑ

Ενημερώθηκαν: 150 παραγωγοί και επαγγελματίες του αγροτικού τομέα

Ανοικτή ημερίδα με θέμα «Βιώσιμη Αγροτική Ανάπτυξη στη Μεσσηνία» υλοποιήθηκε την Παρασκευή 16 Μαΐου, στο ξενοδοχείο Elite, στην Καλαμάτα. Την ημερίδα παρακολούθησαν παραγωγοί και επαγγελματίες της αγροτικής οικονομίας της Μεσσηνίας. Στο πλαίσιο των δράσεων με στόχο να καταστεί η Μεσσηνία πρότυπο αειφόρου αγροτικής ανάπτυξης, το Ίδρυμα

“Καπετάν Βασίλη” παρουσίασε τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό που εκπόνησε το ΙΟΒΕ με τη χορηγία του Ιδρύματος “Καπετάν Βασίλη”, για τη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη στη Μεσσηνία. Επιπλέον παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της έρευνας καταγραφής τοπικών ποικιλιών της Μεσσηνίας από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Ο Γενικός γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων, του ΥΠΑΑΤ, κ. Δημήτρης Μελλάς, παρουσίασε τις κατευθύνσεις, τους άξονες και τα μέτρα της νέας ΚΑΠ. Τέλος ο Γενικός Διευθυντής της τράπεζας Πειραιώς ανέλυσε τις δυνατότητες της συμβολαιακής γεωργίας. Αυτή η συνολική προσέγγιση προσέφερε πρακτικές και χρήσιμες γνώσεις στους παραγωγούς και τους επαγγελματίες της αγροτικής οικονομίας της Μεσσηνίας για τις εξελίξεις και τις νέες δυνατότητες του αγροτικού χώρου, καθώς και σημαντική πληροφόρηση στις αρμόδιες υπηρεσίες, ενώ προέκυψαν και συνεργασίες που αφορούσαν τη συμβολαιακή γεωργία με πέντε επιβεβαιωμένες περιπτώσεις.

## Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

### 2. Συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, τοπικές ποικιλίες Β' φάση

Συνεργασία: Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Costa Navarino  
Υστερα από την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου καταγραφής πληροφοριών σχετικά με τον πλούτο των τοπικών ποικιλιών της Μεσσηνίας, σε ετήσιες και πολυετείς καλλιέργειες, καθώς και τη συλλογή σπόρων, η μελέτη περνάει στη Β' φάση. Προκειμένου να υπάρξει εμπορική αξιοποίηση κάποιων από αυτών των ποικιλιών, απαιτείται η παραγωγή τους σε μεγαλύτερη κλίμακα και η καταγραφή των εμπορικών τους ιδιοτήτων. Για το σκοπό αυτό επιλέχθηκαν μεσσηνιακές ποικιλίες για τις οποίες υπάρχουν ενδείξεις εμπορικότητας, και καλλιεργούνται. Μέχρι τα τέλη Μαρτίου 2015 θα έχουμε τα πρώτα αποτελέσματα σχετικά με την καλλιέργεια καθώς και πληροφορίες σχετικά με τη βλαστικότητα των συγκεκριμένων σπόρων. Παράλληλα, γίνονται διεργασίες για να συνεχιστεί η πλήρης καταγραφή του υλικού της Μεσσηνίας. Στόχος είναι η εμπορική χρήση τους.



### 3. Εκπόνηση μελέτης "A Place Branding Strategy for Regional growth"

Συνεργασία: Πανεπιστήμιο Στοκχόλμης

Ολοκληρώθηκε η έρευνα από τον ερευνητή Mikael Andéhn του Πανεπιστημίου Στοκχόλμης, σχετικά με την αξιολόγηση της κατάστασης όσον αφορά την προώθηση των προϊόντων της Μεσσηνίας. Η έρευνα ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο και αφορά στην καταγραφή των δυνατοτήτων αλλά και των προβλημάτων ως προς το branding των μεσσηνιακών προϊόντων. Καταλήγει σε προτάσεις με σκοπό την ανάπτυξη και τη σύνδεση της περιοχής με τα ποιοτικά προϊόντα της και πιο συγκεκριμένα το ελαιόλαδο. Ουσιαστικά αποτελεί βασικό στοιχείο για οποιαδήποτε προσπάθεια δημιουργίας μεσσηνιακού branding ή στοχευμένου σχεδιασμού προώθησης μεσσηνιακών προϊόντων. Η συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Στοκχόλμης θα συνεχιστεί και το 2015 με σκοπό την καλύτερη διάχυση των συγκεκριμένων αποτελεσμάτων στους τοπικούς παραγωγούς αλλά και φορείς.

## Υποστήριξη & αναβάθμιση ανθρωπίνων πόρων

### 4. Πρακτική Άσκηση φοιτητών

Το Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη” καλύπτει τα έξοδα μετακίνησης, διαμονής και διατροφής για τους δύο φοιτητές του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών που εργάζονται στο πρόγραμμα καλλιέργειας και αναπαραγωγής των μεσσηνιακών σπόρων με σκοπό την εμπορική αξιοποίηση κάποιων από αυτών των ποικιλιών.

**ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ Β': Υποστήριξη & αναβάθμιση ανθρωπίνων πόρων**

### 1. Γεωπονικές συναντήσεις

Ενημερώθηκαν: 70 άτομα (μέχρι σήμερα)

Στο πλαίσιο βελτίωσης της τεχνικής κατάρτισης των Μεσσηνίων παραγωγών, έχει ξεκινήσει ένας κύκλος ανοιχτών πρακτικών εισηγήσεων σε περισσότερες, αμιγώς αγροτικές, περιοχές της Μεσσηνίας. Κατά τη συνάντηση, ο προσκεκλημένος ειδικός επιστήμονας παρουσιάζει εν συντομία συγκεκριμένα πρακτικά θέματα (λίπανση, μεταποίηση, ασθένειες ελιάς κλπ) και εν συνεχεία, οι παραγωγοί και το κοινό έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν ερωτήσεις. Στόχος των εκπαιδευτικών συναντήσεων είναι να ενημερωθούν επαγγελματίες αγρότες, νέοι αγρότες, μεταποιητές αγροτικών προϊόντων και άλλοι επαγγελματίες

του τομέα. Μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί δύο συναντήσεις. Η πρώτη έγινε στους Γαργαλιάνους με θέμα συζήτησης «Επεξεργασία ελαιοκάρπου και ποιότητα του ελαιολάδου» και η δεύτερη πραγματοποιήθηκε στο Διαβολίτσι με θέμα «Ορθολογική λίπανση της ελιάς».

### 2. Εκπαιδευτικά Σεμινάρια Ελαιοπαραγωγών

Συνεργασία: Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων, Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου

Ενημερώθηκαν: 125 παραγωγοί και επαγγελματίες του αγροτικού τομέα

Το Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη” και το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων συνδιοργάνωσαν το εκπαιδευτικό σεμινάριο ελαιοκομίας, με τίτλο “Μέθοδοι βιώσιμης διαχείρισης για την ελαιοκαλλιέργεια”, στις 17, 18 & 19 Νοεμβρίου, στην Καλαμάτα για παραγωγούς και επαγγελματίες του αγροτικού τομέα. Το σεμινάριο συγκέντρωσε πάνω από 120 παραγωγούς και επαγγελματίες του αγροτικού τομέα και από διάφορα μέρη της Ελλάδας. Το σεμινάριο είχε θεωρητική και πρακτική κατάρτιση και αναλύθηκαν θέματα όπως η ορθολογική άρδευση, λίπανση και ολοκληρωμένη φυτοπροστασία του ελαιώνα, η διαχείριση αποβλήτων ελαιουργείων, η πιστοποίηση, εμπορία και προώθηση





## Υποστήριξη & αναβάθμιση ανθρωπίνων πόρων

ελαιολάδου και επιτραπέζιας ελιάς καθώς και άλλα σημαντικά ζητήματα του αγροτικού τομέα. Κατά την επίσκεψη στον αγρό έγινε επίδειξη κλαδέματος, ορθής άρδευσης και λίπανσης και οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να δουν από κοντά προβλήματα που μπορεί να δημιουργηθούν τόσο στα δέντρα όσο και στο χώμα. Την τελευταία ημέρα του προγράμματος, όλοι οι συμμετέχοντες και οι αρμόδιοι φορείς συζήτησαν και ανέλυσαν θέματα που αφορούν στην περιοχή και κατέθεσαν προτάσεις με σκοπό τη σύνταξη ενός τοπικού στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης-βελτίωσης της ελαιοκομίας στη Μεσσηνία.

### 3. «Βιβλία σε Ρόδες» (Κινητές Βιβλιοθήκες ΠΥΡΝΑΣ)

Ενημερώθηκαν: 2.500 (εκτίμηση)

Σε εξέλιξη βρίσκεται το πρόγραμμα που αφορά στην αποστολή «σάκων» με βιβλία συγκεκριμένων θεματικών σε σχολεία της Μεσσηνίας. Οι εκπαιδευτικοί με αυτήν την αφορμή φροντίζουν για τη δανειστική διαδικασία και εστιάζουν αντίστοιχα στις συγκεκριμένες θεματικές. Μετά από περίπου ένα μήνα οι σάκοι ταξιδεύουν για άλλο σχολείο. Το Ίδρυμα έχει επιχορηγήσει πέντε σάκους με θέμα «Δυτική Πελοπόννησος: Ιστορία, Τέχνη και Πολιτισμός» οι οποίοι συνοδεύονται από τα αντίστοιχα εκπαιδευτικά έντυπα για τις επισκέψεις στους αρχαιολογικούς χώρους (πρωτότυπο υλικό). Μέχρι τώρα έχουν πάει σε δέκα σχολεία. Στο ίδιο πλαίσιο έχουν προγραμματιστεί 6 επισκέψεις από



50 παιδιά στην Αρχαία Μεσσήνη, 2 στις Βάσσεις Φιγαλείας και 2 στην Ολυμπία. Επίσης έχουν σταλεί ακόμη 4 σάκοι με θέμα «Κήποι, περιβόλια και προϊόντα του τόπου μας» με αμιγώς αγροτική κατεύθυνση.

### 4. Διοργάνωση ημερίδας «Προοπτικές & προκλήσεις για το Μεσσηνιακό Ελαιόλαδο»

Συνεργασία: ΜΑΤΑΡΟΑ, Αμερικανική Γεωργική Σχολή, Αμερικανική Πρεσβεία

Ενημερώθηκαν: 70 παραγωγοί και επαγγελματίες του αγροτικού τομέα

Το Ίδρυμα σε συνεργασία με τους προαναφερόμενους φορείς κάλεσε στη Καλαμάτα τον Διευθυντή του κέντρου Ελαιολάδου του UC Davis, Dan Flynn, καθώς και ερευνητές του ΕΚΠΑ (Προκόπης Μαγιάτης, Ελένη Μέλλιου) και καθηγητή της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής (Θανάσης Γκέρτσος) προκειμένου να παρουσιάσουν ερευνητικά αποτελέσματα αλλά και καλές πρακτικές που μπορούν να δώσουν υπεραξία στο μεσσηνιακό ελαιόλαδο.

## Βιώσιμη Διαχείριση φυσικών πόρων

Εκτός των ομιλιών δόθηκε η δυνατότητα την επόμενη μέρα κατ'ιδίαν συζήτησης επαγγελματιών ελαιολάδου με τους ομιλητές προκειμένου να θέσουν ερωτήματα κυρίως στις έρευνες σχετικά με την ελαιασίνη και ελαιοκανθάλη.

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ Γ': Βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων

### 1. Green Entrepreneurship

Συνεργασία: Πανεπιστήμιο Στοκχόλμης

Το ίδρυμα "Καπετάν Βασίλη" σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Στοκχόλμης υλοποίησαν το πρόγραμμα με τίτλο «Green Entrepreneurship – A Course for Sustainable Development». Σκοπός της συνεργασίας αυτής ήταν ο εντοπισμός και η ανάλυση αγροπεριβαλλοντικών θεμάτων στη Μεσσηνία. Στο πλαίσιο αυτό 7 προπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστημίου της Στοκχόλμης επισκέφτηκαν τη Μεσσηνία συνέλεξαν πληροφορίες και συνέγραψαν τις πτυχιακές τους εργασίες οι οποίες και αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος.



### 2. Καθαρισμοί παραλιών & ρεμάτων στην ευρύτερη Μεσσηνία

Συνεργασία: Δήμος Πύλου Νέστορος, Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Τουριστικής Ανάπτυξης Πύλου και το Σωματείο Επαγγελματιών Γιάλοβας

Οι κάτοικοι του Δήμου Πύλου-Νέστορος συμμετείχαν στη δράση εθελοντικού καθαρισμού, που διοργάνωσε, στις 15 Ιουνίου 2014, το Ίδρυμα «Καπετάν Βασίλη», ο Δήμος Πύλου-Νέστορος, ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Τουριστικής Ανάπτυξης Πύλου και το Σωματείο Επαγγελματιών Γιάλοβας. Η συγκεκριμένη συλλογική προσπάθεια αποσκοπούσε στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών. Σκοπός είναι να καθαριστούν παραλίες και ορισμένα ρέματα που έχουν ιδιαίτερως επιβαρυνθεί από αγροτικά κατάλοιπα. Η συγκεκριμένη δράση θα υλοποιηθεί και το 2015.

## Επεξεργασία εξωστρέφειας και παρουσίας στις αγορές

2<sup>η</sup> Ενότητα: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΜΕΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Υποενότητα: Επεξεργασία εξωστρέφειας και παρουσίας στις αγορές

### 1. Σεμινάρια Γαστρονομίας 2014

Συνεργάτες: Επιμελητήριο Μεσσηνίας

Ενημερώθηκαν: 150 επαγγελματίες της εστίασης

Περιγραφή: Για δεύτερη συνεχή χρονιά, το Ίδρυμα “Καπετάν Βασίλη” και το Επιμελητήριο Μεσσηνίας συνδιοργάνωσαν Εκπαιδευτικά Σεμινάρια Γαστρονομίας, για τους επαγγελματίες της εστίασης. Τα σεμινάρια πραγματοποιήθηκαν στο Navarino Dunes, στην Costa Navarino, στις 5, 6 και 7 Μαΐου υπό την αιγίδα του περιοδικού ΑΘΗΝΟΡΑΜΑ και των Βραβείων «Χρυσό Σκούφοι», και έχουν ως στόχο την ανάδειξη και καθιέρωση της Μεσσηνιακής κουζίνας και την ενίσχυση των τοπικών προϊόντων. Το τριήμερο σεμινάριο έδωσε την ευκαιρία σε περισσότερους από 150 επαγγελματίες της εστίασης να γνωρίσουν τους σεφ Νένα Ισμυρνόγλου, Λευτέρη Λαζάρου και Δόξη Μπεκρή, να καταγράψουν παραδείγματα, πρακτικές οδηγίες και προτάσεις. Οι τρεις σεφ μαγείρεψαν μαζί με τους συμμετέχοντες, παρουσίασαν μεσσηνιακές συνταγές και έδωσαν πρακτικές συμβουλές.



### 2. Εικονικό Μουσείο Μεσσηνιακής Διατροφής

Περιγραφή: Σε εξέλιξη βρίσκεται η υλοποίηση του Εικονικού Μουσείου Μεσσηνιακής Διατροφής που σαν σκοπό έχει να παρουσιάσει σε ένα διεθνές κοινό την παραδοσιακή διατροφή της Μεσσηνίας μέσα από μία εικονική πλοήγηση. Το Μουσείο, θα παρέχει πληροφορία σε κάθε ενδιαφερόμενο για θέματα διατροφής, τεχνικών παραγωγής και χρήσης των καλύτερων σημείων της μεσσηνιακής διατροφικής παράδοσης στο σύγχρονο ημερήσιο μενού. Αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη Απριλίου του 2015.



## Επεξεργασία εξωστρέφειας και παρουσίας στις αγορές

### 3. 2<sup>η</sup> Διημερίδα εξαγωγών 2014

Συνεργάτες: Ίδρυμα Γεωργίου & Βικτωρίας Καρέλια,  
Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων, Επιμελητήριο Μεσσηνίας  
Ενημερώθηκαν: 150 παραγωγοί, εξαγωγείς και επαγγελματίες  
του αγροτικού τομέα

Περιγραφή: Με τη συμμετοχή άνω των 150 επαγγελματιών και παραγωγών της Μεσσηνίας, καθώς και με 343 B2B συναντήσεις, ολοκληρώθηκε η Διημερίδα ενημέρωσης, υποστήριξης και προώθησης εξαγωγών των Ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Η διημερίδα πραγματοποιήθηκε στις 8 και 9 Δεκεμβρίου στο ξενοδοχείο Horizon Blu με την οργανωτική υποστήριξη του Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων και του Επιμελητηρίου Μεσσηνίας, υπό την Αιγίδα του Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. Πραγματοποιήθηκαν 21 εισηγήσεις μεταξύ των οποίων από εκπροσώπους του Υπουργείου Εξωτερικών, από αγοραστές και γνώστες των εξαγωγών, προσφέροντας την εμπειρία τους, ενημέρωση και σημαντικές πρακτικές πληροφορίες στους συμμετέχοντες. Κατά το θεωρητικό μέρος της διημερίδας έγινε ενημέρωση μεταξύ άλλων για τη στρατηγική, το νομικό πλαίσιο καθώς και τους τρόπους επιτυχημένου εξαγωγικού marketing και αποτελεσματικής προώθησης των προϊόντων σε ΗΠΑ, Αυστραλία, Κίνα και Γαλλία. Κατά τη διάρκεια της διημερίδας πραγματοποιήθηκαν 343 B2B (business to business) συναντήσεις ανάμεσα σε εξαγωγικές επιχειρήσεις

της Μεσσηνίας και αγοραστές από το εξωτερικό, ενώ προχώρησαν και σε κλείσιμο εμπορικών συμφωνιών, τεσσάρων επιβεβαιωμένων.





## Επεξεργασία & Τυποποίηση

3<sup>η</sup> Ενότητα: ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Υποενότητα: Επεξεργασία & Τυποποίηση

### 1. Διερεύνηση ιδιοτήτων ελαιασίνης, ελαιακανθίνης

Συνεργάτες: Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,  
University of California, UC Davis

Περιγραφή: Το Ίδρυμα "Καπετάν Βασίλη" χρηματοδοτεί την κλινική έρευνα σε συνεργασία με ερευνητές του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και του UC Davis. Η έρευνα αφορά στην επίδραση του μεσσηνιακού ελαιολάδου σε Αμερικανούς πολίτες για την ανάδειξη των ιδιοτήτων συγκεκριμένων ουσιών στην ανθρώπινη υγεία. Τα αποτελέσματα της έρευνας θα δημοσιευθούν τους επόμενους μήνες και θα διερευνηθεί η καλύτερη αξιοποίηση και προβολή τους.



### 2. Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα καλλιέργειας και γευσιγνωσίας Ελαιολάδου

Συνεργάτες: Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου, Εργαστήριο Γευσιγνωσίας Ελαιολάδου του ΤΕΙ Πελοποννήσου

Ενημερώθηκαν: 250 μαθητές Β' θμιας εκπαίδευσης στη Μεσσηνία (α' κύκλος)

Περιγραφή: Για δεύτερη σχολική χρονιά υλοποιείται το εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο "Προωθώντας την ποιότητα του ελαιολάδου μέσα από τη γευσιγνωσία" και απευθύνεται σε μαθητές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στη Μεσσηνία. Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε με πρωτοβουλία του Ιδρύματος "Καπετάν Βασίλη" σε συνεργασία με το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου και την υποστήριξη του εργαστηρίου γευσιγνωσίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου. Μέσα σε αυτά τα δύο χρόνια έχουν εκπαιδευτεί περισσότεροι από 250 μαθητές της Μεσσηνίας. Βασικός σκοπός του προγράμματος είναι να μάθουν τα παιδιά το πώς συνδέεται η ποιότητα του ελαιολάδου με όλα τα στάδια της ζωής του ελαιόδεντρου και του ελαιοκάρπου. Μέσα από αυτήν τη δράση γνωρίζουν όλα τα στάδια, από τις πρακτικές καλλιέργειας μέχρι την επεξεργασία και την τυποποίηση. Ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί στη γευσιγνωσία ως εργαλείο λήψης αξιόπιστης πληροφορίας. Η γευσιγνωσία ελαιολάδου έχει προσαρμοστεί στο επίπεδο των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα συνεχιστεί μέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς ευελπιστώντας να ενημερωθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι μαθητές για την αξία και την παραγωγική διαδικασία του ελαιολάδου.

## Επεξεργασία & Τυποποίηση

Σκοπός είναι κάθε χρόνο να αλλάζει η περιοχή υλοποίησης - πέρυσι στην Καλαμάτα, την φετινή χρονιά στην περιοχή της Πύλου- με σκοπό να υπάρχει ευκολότερη πρόσβαση από σχολεία της ευρύτερης περιοχής της Μεσσηνίας.

### 3. Οικονομική υποστήριξη παρουσίασης αποτελεσμάτων προγράμματος SAGE 10, «αποτύπωση αποτυπώματος ελαιοκαλλιέργειας στο περιβάλλον»

Συνεργάτες: Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο

Περιγραφή: Υποστηρίχθηκε οικονομικά η παρουσίαση αποτελεσμάτων του προγράμματος SAGE που αφορά τη δημιουργία και λειτουργία πλατφόρμας καταγραφής περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Το πρόγραμμα είναι σημαντικό γιατί καταμέτρησε την υπάρχουσα κατάσταση αλλά και γιατί δημιούργησε ένα εργαλείο περιβαλλοντικής πιστοποίησης ελαιοκομικών προϊόντων στη Δυτική Μεσσηνία.



## B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Το Ίδρυμα μέσω της Διαχειριστικής Επιτροπής, διαχειρίστηκε 77 νέα αιτήματα εντός 2014 τα οποία αφορούσαν σε κοινωνικά και άλλα αιτήματα. Παράλληλα συντονίστηκε και υποστηρίχθηκε από το Ίδρυμα πρόγραμμα συλλογής ειδών και προσφορών προς οργανώσεις και φορείς κοινωνικής υποστήριξης.